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ほ
ん
の
数
％
し
か
な
い
た
め
、
疾
病
予
防

の
制
度
で
あ
る
以
上
、
高
い
目
標
を
持
ち
、

受
診
率
向
上
に
力
を
入
れ
る
必
要
が
あ
る

と
考
え
ま
し
た（
図
表
１
）。

―
受
診
率
が
毎
年
アッ
プ
し
て
い
ま
す
が
、

ど
の
よ
う
な
取
り
組
み
を
さ
れ
た
の
で
す

か
？

　
無
料
歯
科
健
診
の
契
約
は
全
国
を
網
羅

し
て
い
な
い
た
め
、
契
約
医
療
機
関
の
な

い
地
域
の
事
業
所
を
中
心
に
、
定
期
健
康

診
断
と
同
時
に
歯
科
健
診
を
実
施
す
る「
出

張
歯
科
健
診
」を
取
り
入
れ
て
き
ま
し
た
。

そ
の
結
果
、
６
％
台
ま
で
受
診
率
を
伸
ば

す
こ
と
が
で
き
ま
し
た
。
ま
た
、
こ
れ
ま
で

ほ
と
ん
ど
デ
ー
タ
で
入
手
し
得
な
か
っ
た

歯
科
健
診
の
結
果
も
、
5
6
0
0
人
分
の

日
産
自
動
車
健
康
保
険
組
合
で
は
、
保
健

事
業
の
重
点
課
題
の一つ
と
し
て
歯
科
健
診

受
診
率
の
向
上
を
掲
げ
、
さ
ま
ざ
ま
な
取

り
組
み
を
実
施
し
て
い
ま
す
。
今
年
度
は
、

新
し
い
施
策
と
し
て「
ス
ク
リ
ー
ニ
ン
グ
歯

科
健
診
」の
導
入
を
行
っ
て
お
り
、
そ
の
取

り
組
み
に
つ
い
て
同
健
保
組
合
の
事
業
部

部
長
の
笹
岡
妙
美
さ
ん
に
お
話
し
を
う
か

が
い
ま
し
た
。

―
歯
科
健
診
を
重
点
課
題
と
し
て
取
り

組
む
こ
と
に
し
た
き
っ
か
け
は
何
だ
っ
た

の
で
す
か
？

　
早
期
発
見
・
早
期
治
療
で
医
療
費
の
適

正
化
を
図
る
べ
く
、
以
前
よ
り
組
合
員
は

年
２
回
ま
で
無
料
で
歯
科
健
診
を
受
け
ら

れ
ま
し
た
。
し
か
し
な
が
ら
、
受
診
率
は
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デ
ー
タ
を
確
保
す
る
こ
と
が
で
き
ま
し
た
。

―
歯
科
健
診
の
結
果
デ
ー
タ
は
、
ど
の

よ
う
に
活
用
さ
れ
て
い
る
の
で
す
か
？

　
受
診
勧
奨
者（
虫
歯
と
歯
槽
膿
漏
）の
比

率
を
他
社
と
比
較
し
て
み
た
と
こ
ろ
、
10

年
前
か
ら
歯
科
健
診
を
実
施
し
て
い
る
他

社
よ
り
も
、
か
な
り
高
い
こ
と
が
わ
か
り

ま
し
た（
図
表
２
）。
ま
た
、
歯
科
健
診
結

果
と
レ
セ
プ
ト
デ
ー
タ
を
突
合
し
た
結
果
、

糖
尿
病
と
高
血
圧
症
に
お
い
て
、
歯
周
病

と
の
相
関
が
あ
り
そ
う
な
結
果
が
出
ま
し

た（
図
表
３
）。

―
今
年
度
、
新
た
に
導
入
し
た
ス
ク

リ
ー
ニ
ン
グ
歯
科
健
診
と
は
ど
う
い
う
も

の
で
し
ょ
う
？

　
歯
科
健
診
の
受
診
率
向
上
を
重
点
課
題

シリーズ
データヘルス最前線

（保険局）

「口は健康の入り口です」
口腔内を健康にすることは
全身の健康維持につながる

 日産自動車健康保険組合

2009年 2010年 2011年 2012年 2013年
2.0％ 2.2％ 3.6％ 5.9％ 6.5％

2013年度実施者数9,761人（うち、出張歯科健診5,599人）

図表１　歯科健診利用率の推移
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図表2　受診勧奨者の割合
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図表3　歯周病と生活習慣病との相関
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は
達
成
で
き
そ
う
で
す
か
？

　
最
も
歯
科
健
診
が
必
要
と
判
断
さ
れ
た

Ｃ
判
定（
図
表
６
）の
方
に
、
き
ち
ん
と
受

診
し
て
も
ら
え
る
の
か
？　
今
後
は
、
歯

科
健
診
へ
の
動
機
づ
け
＋
保
健
指
導
の
効

果
に
つ
い
て
検
証
を
行
っ
て
い
く
予
定
で

す
。
ま
た
、
特
定
健
診
結
果
や
レ
セ
プ
ト

と
の
突
合
も
行
っ
て
い
き
ま
す
が
、
医
療

費
適
正
化
の
検
証
は
５
年
か
ら
10
年
は
必

要
と
考
え
て
い
ま
す
。
し
っ
か
り
と
Ｐ
Ｄ

Ｃ
Ａ
を
回
し
、
今
後
も
継
続
し
て
実
施
し

て
い
く
つ
も
り
で
す
。

―
事
業
に
取
り
組
ま
れ
て
い
る
な
か

で
、
ご
苦
労
さ
れ
て
い
る

こ
と
は
あ
り
ま
す
か
？

　
今
年
度
の
ト
ラ
イ
ア
ル

を
検
証
す
る
う
え
で
、
ま

ず
は
質
問
票
の
回
答
者
全

員
に
歯
科
健
診
を
受
け
て

い
た
だ
く
必
要
が
あ
り
ま

す
。
そ
の
た
め
に
は
職
場

離
脱
時
間
が
発
生
す
る
の

で
、
事
業
主
に
費
用
対
効

果
を
示
し
、
時
間
コ
ス
ト

を
割
い
て
も
ら
う
よ
う
説

得
す
る
こ
と
に
手
間
を
要

し
て
い
ま
す
。

―
今
後
の
抱
負
を
お
聞

か
せ
く
だ
さ
い
。

　
現
在
は
、
主
に
被
保
険
者
に
対
し
て
活
動

し
て
い
ま
す
が
、
被
扶
養
者
へ
も
広
げ
て
い

き
た
い
と
考
え
て
い
ま
す
。し
か
し
な
が
ら
、

全
組
合
員
に
従
来
の「
疾
病
発
見
型
の
歯
科

健
診
」を
受
け
て
い
た
だ
く
に
は
膨
大
な
費

用
が
必
要
と
な
り
、
現
実
的
で
は
あ
り
ま
せ

ん
。
よ
っ
て
、
手
軽
で
安
価
な「
支
援
型
の

ス
ク
リ
ー
ニ
ン
グ
歯
科
健
診
」を
全
組
合
員

15
万
人
の
皆
さ
ま
に
実
施
し
て
い
け
る
よ

う
環
境
を
整
え
て
い
く
こ
と
で
、
歯
科
健
診

の
必
要
な
方
だ
け
に
健
診
補
助
を
行
え
る

仕
組
み
を
構
築
し
て
い
き
た
い
。
ま
た
、
近

い
将
来
に
は
ス
ク
リ
ー
ニ
ン
グ
歯
科
健
診

に
よ
り
、
歯
科
は
も
と
よ
り
医
科
の
医
療
費

適
正
化
に
も
つ
な
げ
ら
れ
る
よ
う
、
神
奈
川

県
歯
科
医
師
会
と
共
同
で
取
り
組
ん
で
い

き
た
い
と
考
え
て
い
ま
す
。
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し
て
い
ま
す
。
ま
だ
１
事
業
所（
在
籍

3
0
0
人
）で
終
了
し
た
段
階
で
す
が
、
事

前
に
ス
ク
リ
ー
ニ
ン
グ
に
必
要
な
20
項
目

の
質
問
票
を
お
渡
し
し
、
定
期
健
康
診
断

時
に
回
収
し
ま
し
た
。
回
収
率
は
96
％
で
、

従
業
員
の
方
に
も
抵
抗
な
く
受
け
入
れ
て

も
ら
え
た
の
で
は
な
い
か
と
思
い
ま
す
。

　
個
々
人
に
送
付
す
る
ス
ク
リ
ー
ニ
ン
グ

健
診
結
果
票
は
、
見
や
す
い
レ
ー
ダ
ー

チ
ャ
ー
ト
や
具
体
的
な
ア
ド
バ
イ
ス
も
記

載
さ
れ
て
い
る
の
で
、
簡
易
的
な
保
健
指

導
効
果
も
期
待
し
て
い
ま
す（
図
表
５
）。

―
ス
ク
リ
ー
ニ
ン
グ
歯
科
健
診
の
目
的

と
し
て
い
る
な
か
、
日
本
歯
科
医
師
会
の

提
唱
す
る「
生
活
歯4

援
プ
ロ
グ
ラ
ム
」を
神

奈
川
県
歯
科
医
師
会
よ
り
ご
提
案
い
た
だ

き
ま
し
た
。
こ
れ
は
、
歯
の
健
康
習
慣
に

関
す
る
20
項
目
の
質
問
に
答
え
る
だ
け
で
、

類
型
化
さ
れ
た
タ
イ
プ
別
に
分
類
し
、
そ

の
ス
ク
リ
ー
ニ
ン
グ
結
果
に
応
じ
て
保
健

指
導
や
受
診
勧
奨
を
行
う「
支
援
型
」の
歯

科
健
診
で
す（
図
表
４
）。

―
具
体
的
な
実
施
方
法
を
教
え
て
く
だ

さ
い
。

　
今
年
度
は
、
ト
ラ
イ
ア
ル
規
模
と
し
て

最
適
な
事
業
所
数
カ
所
で
の
実
施
を
計
画

5　受診勧奨
4　積極的支援
3　受診動機づけ
      支援
2　動機づけ支援
1　情報提供
1　回答無し

歯援プログラム分類化
回収率：＜96％＞　279人／291人　

判定結果：Ｃ判定　分類５：114人（39％）
【参　考】世間レベル（地域モデル事業）　分類5　44％
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口腔保健質問紙調査（初回）の結果 印刷 戻る
2012年11月15日

ファイル出力
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●あなたの「歯の健康力」

●アンケートからみた「あなたの歯の健康力」

●今回お勧めする支援は

【チャートの見方】 困りごと・QOL

保健行動

環境 自覚症状・
口腔内状態

太線があなたの診断結果です

「歯の健康力」判定結果

困りごと・QOL

困りごと・QOL

歯や口の状態で
気になることがある

就寝前の
歯磨き

ゆっくり
噛む

フッ素入り
歯磨き剤

歯間ブラシ・
フロス
病気の
治療

周囲の人々の
関心

職場や外出先の
歯磨き

歯磨き
指導

定期
健診

噛み
具合

奥歯の噛みしめ

かかりつけ歯科医院 歯科医院へ通院

：問題あり、　 ：やや課題あり、　 ：問題なし

総　　評

1.知識提供・気づき支援型（情報提供）→全員該当
2.相談・カウンセリング型（動機づけ支援）
3.環境・受け皿整備型（歯科受診動機づけ支援）
4.実技指導型（積極的支援）職域・医療機関
5.歯科受診勧奨

歯ぐきのブヨブヨ歯みがき時の出血 歯に
しみる

自信を
持てる歯

外観 発話 痛み その他口臭

自覚症状・口腔内状態

自覚症状・口腔内状態

保健行動

保健行動

間食 たばこ

環境

環境

受診勧奨
備考欄（唾液検査結果等）

歯の健康力（口腔保健質問紙調査票の質問に対応）

緑色や薄緑色の部分に線が
かかっているとその領域に問題があります。

問題なし
やや課題あり
問題あり
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氏名 日歯　太郎　様
年齢 52歳 22本歯の本数

歯の
本数

口臭、などの心配ごとがあります。今回の保健指導の機会を使用してよく相談してください。

むし歯や歯周病などが進行していることが疑われます。歯科医院での精密検査をお勧めします。

歯みがき時の出血、歯がしみる、などの自覚症状がみられます。今回の保健指導の
機会を利用して改善方法などについてよく相談してください。
間食をしない、禁煙をする、就寝前に歯磨きをする、ゆっくり噛む、ことが望まれま
す。これまでの生活習慣を見直して、できるところから改善していきましょう。
やや、環境の変化が望まれます。歯の健康の維持には、本人の取り組みだけでなく、周
囲の支援的環境が必要です。今回の保健指導の機会を利用して相談してください。

図表6　スクリーニング判定結果

図表５　スクリーニング健診結果票

図表４　生活歯援プログラム（スクリーニング健診）について

今後は（従来）疾病発見型 支援型歯科健診
＜概　要＞　20項目の質問票を記入⇒類型化されたタイプ別に選定
	 Ａ判定：情報提供のみ（資料配布）
	 Ｂ判定：動機づけ支援（資料配布＋指導）
	 Ｃ判定：積極的支援（健診＋指導）


